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REUNIÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO 

SUBCOMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA 

DO ALTO TIETÊ - PINHEIROS PIRAPORA 

12 DE MARÇO DE 2010 
  

Em doze de março de 2010, às 9h30, aconteceu Reunião Plenária do Subcomitê 

Pinheiros-Pirapora, gestão 2009-2011, no Auditório do PURA, da Sabesp, Unidade de Negócios 

Oeste, situada à Rua Major Paladino, 300, Vila Leopoldina, município de São Paulo. 

Inicialmente, o secretário executivo Carlos Nascimento saudou os presentes e agradeceu a 

presença de todos e à Sabesp Oeste, pela cessão do espaço para a realização da Plenária. 

Em seguida passou a palavra para o presidente Carlos Marx e a vice-presidente Mônica 

Borba, que também saudaram os presentes. 

Após isso o Sr. Carlos Nascimento anunciou os nomes de Marcela Meyer e Márcia 

Nascimento, como os novos representantes do município de Pirapora do Bom Jesus e da 

Secretaria de Estado do Meio Ambiente (SMA), respectivamente. Aproveitou também para 

justificar a ausência de alguns membros e leu a pauta desta reunião: 

1- Leitura e aprovação da Ata da última reunião plenária.  

2- Informes da presidência, vice-presidência, secretaria executiva e da coordenação da Câmara 

Técnica de Planejamento.  

3- Apresentação do Programa de Investimentos da Sabesp para a região Pinheiros-Pirapora.  

4- Assuntos gerais.  

Após isso se passou para o primeiro item da pauta, quando foi perguntado ao plenário se 

todos concordavam com a minuta da Ata da Reunião Plenária realizada em 11de dezembro de 

2009, a qual foi encaminhada previamente a todos. Com a anuência do plenário a referida Ata foi 

considerada aprovada. 

Em seguida teve início o item 2 da pauta, quando o Sr. Carlos Nascimento prestou 

esclarecimentos  sobre o processo de avaliação dos projetos Fehidro para 2010, informando que 

apenas um projeto apresentado ao Comitê do Alto Tietê propõe ações para a nossa região. 

A Sra. Mônica Borba acredita que um dos motivos para esse fato é que este ano o prazo 

foi muito curto para apresentação de projetos. 

O Sr. Wilson Pereira, da CPMAO, disse concordar com a manifestação de Sra. Mônica 

Borba. 

O Sr. Carlos Nascimento prestou esclarecimentos sobre os prazos, lembrando que neste 

ano, em função do calendário eleitoral, houve a necessidade de adequar o calendário Fehidro a 

essa situação. Além disso, ocorreram casos em que entidades interessadas perderam o prazo por 

não conseguirem adequar suas ideias / projetos ao manual do Fehidro. 

O Sr. Carlos Marx mencionou a necessidade de um seminário onde todos os membros e 

demais pessoas interessadas pudessem ser capacitados tanto na elaboração de projetos quanto em 

como adquirir financiamento do Fehidro. O objetivo da capacitação é melhor preparar os 

cidadãos interessados em desenvolver projetos de ordem ambiental e com foco na gestão da água 

no âmbito da região Pinheiros-Pirapora, bem como melhor compreensão do Manual de 

Procedimentos Operacionais (MPO) do Fehidro. 
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A Sra. Mônica Borba comprometeu-se a escrever uma carta para o Comitê solicitando a 

capacitação.  

O Sr. Carlos Marx comentou sobre a última reunião entre a Sabesp e os prefeitos da 

região que formam a Câmara Técnica Intermunicipal de Saneamento da Região Oeste. 

Abastecimento de água, investimentos, previsão e detalhamento de obras, metas e prazos foram 

alguns dos temas abordados na reunião e que o objetivo a ser perseguido pelo Subcomitê é 

mobilizar a sociedade civil para participar também dessa luta. 

Ele comentou que a principal queixa dos municípios diz respeito ao fornecimento de água 

e coleta de esgoto prestados pela companhia na região. Segundo as prefeituras, o serviço prestado 

é ineficiente e o investimento está bem abaixo do que deveria.  

O Sr. Carlos Marx aproveitou para comentar sobre o projeto Recuperação de Minas e 

Nascentes, da Prefeitura de Osasco, que acaba de receber o Prêmio Objetivos do Milênio (ODM) 

Brasil. Segundo ele o projeto, além de identificar, recupera os olhos d´água que alimentam os 

córregos da cidade. A parceria com as comunidades foi um salto, pois deu visibilidade ao 

projeto. Na sua opinião o projeto sensibiliza e conscientiza a população a respeito da importância 

de se preservar o meio ambiente. 

Segundo o Sr. Carlos Marx há 22 nascentes em Osasco e existe uma mina chamada Paiva 

Ramos com capacidade para abastecer uma cidade de dez mil habitantes. O projeto mapeia 

nascentes, sendo que muitas delas já foram identificadas e algumas já revitalizadas.  

O Sr. Carlos Marx disse que receberão o prêmio em uma cerimônia em Brasília na 

próxima semana. No seu entender a premiação é um ganho para o município de Osasco e para 

toda região.  

Em seguida a palavra foi passada para os Srs. Rubens Rodrigues e Arnaldo Freitas, da 

Sabesp, para apresentarem o terceiro item da pauta, relativo ao Programa de Investimentos da 

Sabesp para a região Pinheiros-Pirapora. 

Inicialmente foi informado que a Companhia de Saneamento Básico do Estado de São 

Paulo (Sabesp) até 2018 pretende investir mais de 300 milhões de reais e tratar 100% dos esgotos 

dos municípios da região Pinheiros-Pirapora. 

O Sr. Rubens Rodrigues ressaltou a importância da Câmara Técnica para a Sabesp, 

porque vai ajudar a solucionar vários pontos, dentre eles, a questão de desapropriação de 

terrenos. Disse ainda que, hoje, não se pode fazer rede de esgotos sem o coletor tronco. Em 

seguida falou sobre o Projeto Tietê. 

Tanto o Sr. Carlos Nascimento como a Sra. Márcia Nascimento solicitaram a todos para 

fazer os questionamentos após apresentação de dados de cada município. 

Foi apresentado que o projeto Tietê, iniciado em 1992, objetiva despoluir o rio impedindo 

que o esgoto da Região Metropolitana de São Paulo (RMSP) seja despejado em seu leito sem 

tratamento. O Alto Tietê (AT) é o trecho do rio que possui o mais alto nível de poluição. A meta 

primordial do Projeto Tietê é fazer a coleta e o tratamento de esgoto dos municípios que 

compõem a região do Alto Tietê. Já estão sendo construídos redes coletoras, coletores-troncos, 

interceptores e Estações de Tratamento de Esgoto (ETEs) na região Pinheiros-Pirapora. 

O Sr. Arnaldo Freitas disse que na primeira etapa do projeto Tietê (1992-1998) foi 

investido 1,1 bilhão de dólares. Na segunda, 500 milhões de dólares (2002-2007). Na 3ª etapa do 

Projeto Tietê será investido cerca de US$ 1,05 bilhão. O objetivo é dar continuidade à melhoria 

da qualidade ambiental da bacia do Alto Tietê (AT), por meio da ampliação da infraestrutura de 

coleta, afastamento e tratamento de esgoto.  
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  Segundo o Sr. Arnaldo Freitas, estamos na terceira etapa e até 2018 a Sabesp pretende 

fazer vários investimentos nesta região.  

Até 2012 os municípios da região receberão investimentos em obras. Serão investidos 50 

milhões reais em Barueri, beneficiando 87 mil pessoas. O município já tem ETEs implantadas. 

No sistema de esgotamento de Carapicuíba serão investidos 41 milhões de reais, beneficiando 

160 mil pessoas”, disse Freitas.  

Até 2012, serão investidos no município de Itapevi R$ 34.800.000,00 e até 2015 serão 

investidos R$ 41.800.000.00, atingindo 100% do esgoto tratado e coletado. Jandira, até 2012, vai 

receber 19.500.000,00 e até 2015 receberá R$ 34.000.000,00. O município de Osasco, até 2012, 

receberá em investimentos R$ 71.800.000,00 e até 2018 serão investidos 136 milhões de reais. 

Para ter 100% de seu esgoto tratado e coletado, o município de Pirapora do Bom Jesus, 

até 2015, vai receber R$ 8.850.000,00. Já Santana de Parnaíba receberá 63 milhões de reais, até 

2015 vai receber 78 milhões e até 2018 receberá R$ 80.500.000,00. Em 2010, A Sabesp, no 

município de São Paulo, pretende tratar 75% do esgoto coletado, beneficiando 675.000 pessoas.  

Foi informado que as obras previstas são: coletores-tronco e interceptores, redes 

coletoras, ligações de esgotos domiciliares, ampliação da capacidade de tratamento de esgotos. 

Os principais benefícios esperados são: ampliação da coleta de esgotos, aumento do 

tratamento dos esgotos coletados e redução da carga orgânica lançada no Rio Tietê a montante da 

Barragem de Pirapora.  

Uma obra de grande destaque é a ampliação do coletor São João de Barueri e secundários, 

que coletará o esgoto gerado na bacia do rio São João. Os investimentos beneficiarão moradores 

dos municípios de Jandira e Itapevi. Cerca de 240 litros por segundo será enviado para 

tratamento na ETE Barueri.  

Serão beneficiados, na terceira etapa do projeto Tietê, os seguintes bairros de São Paulo: 

Jaguaré, Jardim Campo Limpo, Jardim Centenário, Jardim D’ Abril, Rio Pequeno (zona Oeste); 

Campo Limpo, Capão Redondo, Ipiranga, Jabaquara, Morumbi, Sacomã, Santo Amaro e Socorro 

(zona Sul); Brasilândia, Casa Verde, Cachoeirinha, Freguesia do Ó, Jaçanã e Vila Guilherme 

(zona Norte); Aricanduva, Cangaíba, Engenheiro Goulart, Jardim São Francisco, Iguatemi, Itaim 

Paulista e São Mateus (zona Leste).  

O Sr. Arnaldo Freitas terminou sua fala explicando o funcionamento do sistema de 

esgoto, o que são as ETEs, coletor-tronco, rede de reuso, água de reuso e esclarecendo dúvidas. 

Ele ressaltou que mais importante que apresentar dados é que o processo seja acompanhado por 

todos. 

A Sra. Mônica Borba pediu esclarecimentos sobre o que está sendo feito com os resíduos 

gerados pelas obras.  

Segundo os representantes da Sabesp, serão feitos blocos. 

Após a conclusão desse item, passou-se para o último item da pauta, referente a assuntos 

gerais, quando o Sr. Carlos Nascimento comentou sobre o desenvolvimento do site Pinheiros-

Pirapora (agenda, notícias, etc.), sobre o regulamento interno, da inserção das ATAs das 

plenárias no site e da aprovação da Ata da reunião anterior. 

A Sra. Monica Borba explicou o papel do site que é de dar visibilidade as ações da região, 

falou das seções mais acessadas (links comentados e documentos), da capacitação programada 

para que os membros possam atualizar dados no site e sobre a necessidade de se ter as ATAs das 

reuniões disponíveis no site para dar mais visibilidade ao processo.  
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A Sra. Eliane de Oliveira, representante de Santana de Parnaíba, que é a atual relatora da 

Câmara Técnica de Planejamento do Subcomitê se prontificou a mandar para a Sra. Rosi Cheque, 

responsável pela atualização do site, as ATAs das últimas reuniões daquela instância técnica. 

A Sra. Rosi Cheque falou que já está disponível na seção “Multimídia”, do site, o Plano 

da Bacia Hidrográfica do Alto Tietê e explicou o passo a passo para baixar o conteúdo do site 

Pinheiros-Pirapora. Produzido em dezembro de 2009, pela Fundação de Apoio à Universidade de 

São Paulo (FUSP), o relatório está dividido em 5 partes. Cada parte tem quase 300 páginas. 

O Sr. Wilson Pereira falou dos vazamentos e dos buracos na rua Ferraz de Vasconcelos, 

em Barueri. Ainda, da liberação número 105 do CRH. Pediu para que o Subcomitê receba a 

documentação das entidades que não conseguiram se inscrever no processo eleitoral. O mesmo 

se colocou à disposição no recebimento, organização e arquivamento da documentação da 

Sociedade Civil.  

A Sra. Mônica Borba respondeu que esta ação seria a ideal e lembrou que já temos uma 

sala no NEA em Osasco, mas ainda não temos como bancar fone, materiais e nem secretária. 

Ninguém mais querendo fazer uso da palavra, Carlos Marx, Monica Borba e Carlos 

Nascimento deram por encerrada a reunião, agradecendo a presença de todos e desejando boas 

festas de fim de ano.  

 

Secretaria Executiva do SCBH-AT/PP 

Estiveram presentes à reunião os representantes cujos nomes estão abaixo relacionados: 

Aparecido Pires de Castro – representante Titular de Barueri 

Ana Valéria Ramos – representante Suplente de Carapicuiba 

Juliana Raia – representante Suplente de Itapevi 

Luiz Fernando Deganello Soares – representando Titular de Jandira 

Carlos Marx Alves – representante Titular de Osasco 

Silzeni de Ângelo Lopes – representante Suplente de Osasco 

Marcela Meyer – representante Titular de Pirapora do Bom Jesus 

Eliane Aparecida Estevam de Oliveira – representante Suplente de Santana de Parnaíba 

Maria Jezilda de Medeiros Fontana – representante Titular de São Paulo 

Pedro Augustin Céspedes Perez – representante Titular de São Paulo (SVMA) 

Deodoro Antonio Oliveira Vaz – representante Suplente de São Paulo (SVMA) 

Wilson Roderval L. Pereira – representante Titular segmento Associações de Defesa do Meio 

Ambiente 

Mônica Pilz Borba – representante Titular segmento Associações de Defesa do Meio Ambiente 

Sérgio Rancevas – representante Titular da Cetesb 

Vinicius B. de Faria – representante o DAEE por procuração 

Carlos Eduardo Guimarães do Nascimento – representante Titular da EMAE 

Rubens Alexandre S. Rodrigues representante Titular da Sabesp 

Emico Fujita Yamada – representante Suplente da Sabesp 

Patrícia Bittencourt Pereira – representante Titular da Secretaria da Habitação 

Márcia Maria do Nascimento – representante Titular da SMA 

Convidados: 

Altair B. Gouveia - PROCEDES 

Cláudio L. Franco – Associação Eng° Arq. de Santana de Parnaíba 

Simony F. Oliveira – Secretaria de Meio Ambiente de Osasco 
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Claudiene Pereira Nunes – Avemare Cooperativa 

Arnaldo J. Freitas - Sabesp 

Walter Huber – Sabesp 

Laércio L. Camargo – Secretaria do Meio Ambiente de Cotia 

Patrícia M. Machado – Secretaria do Meio Ambiente de Cotia 

Edson Dário 

Reginaldo Prado – Sabesp 

Anelise Brigano Luzio – Sabesp 

Viviane Amaral – Instituto 5 Elementos 

Rosi Cheque – Sinapse Agência de Notícias 

Laurentino Alves – Sabesp 

Cristiane de Lano Braz – CO2 

Eloísa Helena Mannis – FIESP 

Augusto Jackie do Nascimento Lopes Vieira 

 


